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2.

3.

Sirtinmesi 6nemsiz diiz s kuyvet
yolda durustan harekete ¢
gegen bir cisme etki eden
kuvvetin yola bagh grafigi
sekildeki gibidir. 0 x
Bu cisim hangi bélgelerde hizlanan hareket
yapmistir?

1 i I\ Yol
2x 3x

A) Yalmz | B)lvell

D) ll ve il

C)lvelll
)L Ilvell

Yatay diizlemde hare-  , net kuwvet
ket eden bir cismin net o p—
kuvvet - zaman grafigi

sekildeki gibidir. 0 2‘t 3.t Zaman

Cismint = 0 aninda- _gl.......... i
ki kinetik enerjisi E, t
anindaki 9E olduguna gére, hareketlinin 3t
anindaki enerjisi kag E dir?

A1 B) 2 C)4 D)6 E)8

m kiitleli diizgin ve ==
esit bélmeli bir cu- ip
buk K noktasindan In

ipin ucuna asildigin- K
da sekildeki gibi ya-
tay olarak dengede kalmaktadir.

L yatay

Cubudun agirhig mg, herbir bélmenin uzunlu-
du ¢ olduguna gére, cubuk L noktasindan ipin
ucuna astlsayd: ilk duruma gére potansiyel
enerji dedisimi ne olurdu? (g: yer gekimi ivmesi)
C) 4mgé

A) 2mgé B) 3mg¢

D) smg¢ E) 6mgé

4.

Kinetik enerji - yol grafi- A Kinetik Eneji
di sekildeki gibi olan cis- £
min hizi zamania agagi-
dakilerden hangisi gibi :
e . L vor
dedgisir? o —

A)
Hiz

iZaman

Zaman Zaman
0 =0 ”
X mn
h k
| Ry
K L M

Surttinmesi énemsiz ortamda m kitleli cisim h
yiiksekliginden serbest birakiliyor ve yaya garpa:
rak yayi maksimum x kadar sikigtirryor.

Buna gére, x sikisma miktari agagidakilerden
hangilerine bagh degildir? :
A} h ylksekligine

B) m kdtlesine

C) g yergekimi ivmesine

D) KL yolunun uzunluguna

E) k yay sabitine

Surtiinme kat sayisinin
k = 0,5 oldugu egik
diizlemin K noktasinda
durmakta olan cisim F
kuvvetinin etkisiyle KL
arasinda 4 m/s? lik iv-
me ile agagiya dodru hareket etmektedir.

Buna gore, KL arasinda F kuvvetinin yaptigi is
kag joule diir?
(sin 37° = 0,6 ; cos 37° = 0,8 ; g = 10 m/s?)

A)80 B)60 C)50 D)40  E)30

Siurtiinmesi 6nemsiz
diz bir yolda x = 0 ko-
numunda durmakta
olan bir cisme ait kuv-
vet-yol grafigi gekilde-
ki gibidir.

Kuvvet

O\X 2x 33X

i n i Yol

Buna gore, cismin |, II, ill araliklarindaki kine-
tik enerjisi icin ne sdylenebilir?

A) Arar Artar Artar
B) Artar Artar Degismez
C) Artar Azalir Artar
D) Degismez Azalir Artar
E) Azalir Artar Artar
Asagidan yukanya Potansiyel

dogru dusey olarak Enerji
atilan bir cisme ait
yere gbre potansiyel
enerji - zaman grafi-
@i sekildeki gibidir.

Buna gére,

1. Cisim yere gére belli bir ylikseklikten atimistir.

lL. Cisim ilk atildig1 andaki kinetik enerjisi, E,~E,
dir.

. Cismin maksimum kinetik enerjisi E, kadardr.
vargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz lll

D) It ve il

B) lve |l
E) I, lvelll

C) lvelll

9.

10.

i1.

Diigey kesiti ve- N
rilen gekildeki ra- +
yin K noktasin- h

dan 3E Kkinetik
enerjisi ile gegen
X cismi M nokta-
sindan E kinetik
enerjisi ile gegip
N noktasina ka-
dar ancak cika-
biliyor. '

Yalniz KLM arasinda siirtinme olup, KL ve LM
araliklarinda siirtiinmeye harcanan enerjiler
esit olduguna gore, cismin L noktasindaki ki-
netik enerjisi kag E dir?

A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5

Sekil - | deki yayin ucuna
m kdtleli cisim baglanip
serbest birakilip dengeye
geldiginde yayda depo-
lanan enerji E oluyor.

3

Buna gore, Sekil - Il de
ayni vaylardan olusan
diizenedin ucuna 2m
kiitleli cisim bagdlanip serbest birakildiktan
sonra denge saglandijinda yaylarda depola-
nan toplam enetji kag E olur?

Sekil - | Sekil - i

A) 1 Bj2  C)3 D) 4 E)%

= oyer
K noktasindan harekete baglayan m kiitleli cisim
L noktasindan sonra sekildeki yoriingeyi izliyor.

Buna gore,

I. K noktasindan cisim ilk hizla atilmigtir.
Il. KL yolu sGrtlinmesizdir.

lIl. Cismin hareketi boyunca toplam mekanik
enerjisi sabit kalmstr.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz |
D) it ve llI

B) Yalniz It
E) lve ll

C)lvell




Kuvvet - yol grafiginin altinda kalan alan yapilan
isi ya da cismin kazandigi kinetik enfa_rjiyi verir.
Yol ekseninin (istiinde kalan alan pozitif yaptlap
isi, altta kalan alan ise, negatif yapllgn i"§i verfr.
Grafikte verilen {ic bélgede de pozitif yénde ig
yapildig igin, cisim her Ug bdlgede de hizlanan
hareket yapar.

Cevap E
Cismin kinetik enerjisi slvme
E=t.m.v2 bagintisi 22—
2 +2Av'§
ile hesaplanir. Cismin 3t 0 L2t ot
anindaki kinetik enerji- t v Zaman
si, 0 andaki hizinin ka- —afp-e

resi ile dogdru orantilidir. .

Dolayisiyla verilen net kuvvet-zaman graﬁg:nFien
cismin hiz - zaman grafigi gizilerek 3t anindaki hiz
degeri bulunur. Buradan kinetik enerji hesaplanir.

Net kuvvet, ivme ile orantihh oldugundan, verilep
net kuvvet-zaman grafigi ivme -zaman grafigi gi-
bi diigtiniiliir. ivme -zaman graﬁginip alani hiz de-
gisimini verir. Cismin kinetik enerjisi t = 0 aninda
E, t aninda 9E olduguna gore, cismint = 0 amp-
daki hizina v denilirse, t anindaki 3v olur. Cismin
hizi 3v-v = 2v degismistir.

Demekki ivme - zaman grafigindeki .+2Av = 2v
dir. Cismin 3t anindaki hizina v' denilirse,

V=v+Av=v+v=2v olur

Kinetik enerji hizin karesi ile dogru orantili oldu-
du icin 3t anindaki kinetik enerji 4E olur.

Cevap C

Gubuk K noktasindan _
asiidiginda yatay ola- =q
rak dengede kaldigi- r“r“‘c*r—'—‘r“tL —
na gore, kitle merke- ]
zi K noktasindadir. Gubuk L noktasin- “r H
dan asildiginda sekildeki gibi digey '
olarak dengede kalir.

S

Potansiyel enerji degiéimi kiitle mer- .
kezinin diisey dogrultudaki yerdegigtirmesine
baglidir. Buna gére, AE, = mg4¢ olur.

Cevap C

Kinetik enerji - yol grafidinin A kinetik Enerji
e@imi, cisme etkiyen net g

kuvveti verir.
AE
AE
tana:—:;: net @ Yol
Ax o X
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Soruda verilen grafikte 0 - x, araliginda e§im sa-
bittir, dolayisiyla kuvvetde sabittir.

Kuvvet sabit ise, F = m-a bagintisina gére, iv-
mede sabittir. Yani cisim diizgiin hizlanan hare-
ket yapmigtir. ‘

X, — X, aralijinda kinetik enerji sabit oldugundan,

Ek = lmv2 bagintisina gore, hiz da sabittir.
2

Buna gdre, cismin hiz - zaman grafigi B gikkinda-

ki gibi olur. Cevap B

Strtinmeler 6nemsiz oldugundan, cisim h yiik-
sekliginde iken yayin bulundugu yata}y zemine
gdre sahip oldugu potansiyel enerjinin tamamy
yaya esneklik potansiyel enerjisi olarak aktarilr,

. 1
Enerjinin korunumundan, mgh =Ekx2 olur.

Buna gére, yayin x stkisma miktari, cismin m kiit-
lesine, birakildigi h yaksekligine, g yer gekim iv-
mesine ve k yay sabitine baghdir. Fakat siirtin-
mesiz KL yolunun uzunluguna bagh degildir. EGer
KL yolu siirtiinmeli olsayd: ona da bagh olurdu.

Cevap D

F kuvvetinin yaptid: is
W = F-Ax bagintisi ile
hesaplanir. Ax, Kile L
arasi uzakliktir. Egik
dizlemin egim agis!
ve K noktasinin yer-
den yiiksekligine gére
Ax =KL =10 m olur.
F kuvveti ise, cisme
etki eden net kuvvet ile bulunur. Cisme etki ed?n
kuvvetler sekildeki gibidir. Bu kuvvetlerden sur-
tinme kuvveti,

F.=k-N = F, = k-mg-cos37°
FS=O,5-2’10~0,8=8N olur.

Cismin agiriginin sinlis bilegeni ise,
mg-sin 37° = 12 N dur.
Dinamigin temel prensibine gore,

Fret=m-2a
F.+ mg-sin37°~F, =m-a olur.
F+12-8=2-4
F=4N olur
F nin yaptigiis, W = 4-10 = 40 Joule olur.

Cevap D

8.

Kuvvet - yol grafiginin alani cismin kinetik enerji
degisimine esittir. x = 0 konumunda cisim durdu-
guna gére, itk kinetik eneriji sifirdir, Dolayisiyla .
aralikta alan pozitif oldugundan cismin kinetik
enerjisi artmigtir.

ll. aralikta alan negatif isaretli ve |. araliktakine
esittir. Burada cismin kinetik enerjisi azalmakta-
dir. Ve 2x konumunda kinetik enerji sifirdir. 1l
aralikta ise cismin kinetik enerjisi artmaktadir.
Gunkii 2x konumunda cismin kinetik enerjisi sifir
idi, bundan sonraki alanin isareti ister pozitif ol-
sun, ister negatif olsun, kinetik eneriji artar.

Cevap C

I. Verilen potansiye! enerji - zaman grafiginde,
t = 0 aninda cismin E, kadar potansiyel ener-
jisi vardir. Demekki cisim yere gére belli bir
yikseklikte bulunmaktadir. (I dogru)

. Enerjinin korunumuna gére, cismin toplam
enerjisi sabittir. t, aninda cismin yere gbre
potansiyel enerjisi maksimumdur. Bu enerji
aynm zamanda toplam enerijidir. Glink(, yuka-
rn disey atigta, cisim hmax Yiksekliginde iken
kinetik eneriisi sifir, potansiye! enerjisi maksi-
mumdur,

Cismin ilk kinetik enerjisine E' denilirse, top-
lam enerji, E; = Ex + Ep olacagi igin,

E; = E' +E,

E'=E,~E, olur. (Il dogru)

l1I. Enerjinin korunumuna gbre, cisim t, aninda

" yere; kaybettigi E, kadarlik potansiyel enerji

degerine esit kinetik enerji ile carpar. Yani en
biiytik kinetik enerji ile garpar. (1l dogru)

Cevap E

Cismin M noktasindaki kinetik enerjisi E kadar ve
cisim N ye kadar gikabiliyorsa E kinetik enerjisi
cismi h yiksekligine cikartabilen m - g h potan-
siyel enerjisine esitti. E=m.g-h -~ -

Kile M ayni yatay seviyedeki noktalardir. K de ki-
netik enerjisi 3E, M de E olduguna gére, KM ara-
sinda 2E, dolayisiyla KL arasinda da E kadar
enerji stirtinmeye harcanmistrr. K ile L arasinda-
ki enerji korunumunun bagintisi yazilirsa,

m-g-2h + 3E =E_.

sur

+E_
2E+3E=E + E den
L deki kinetik enerji; E, = 4E olarak bulunur.

Cevap D

10. Esnek bir yayda depo edilen enerji E=—;-~k- x2

11.

bagintist ile hesaplanir. Yaydaki x uzama miktar
F = k-x badintisi ile hesaplanir. Ayrica 6zdes yay-
lar birbirine paralel olarak baglanirsa ortak yay
sabiti kyy = ky + k, bagintisi ile hesaplanr.
Sekil - | igin, F = k-x ten

mg=k-x = x=1kg— olur.

Yayda depo edilen enerji ise E =-;—kx2 dir.
Sekil - lligin, F=k-x ten

2mg =Kkqy - x' Ko =k +k
2mg—_—,2k.x' kort =2k dir.
x'=—"]1—g olur.Yani, x'=x fir. .

Yayda depo edilen potansiyel enerji ise,

E= %k -x? ba@intisina gére,

E'=2F olur. Cevap B

= yer

I. L noktasindan sonraki yériingenin M nokta-
sinda cismin mutiaka yatay bir hizi vardir. Ay-
ni yatay diizeyde cisim ayni hiza sahip olaca-
g1 igin K noktasindan mutlaka bir ilk hizla atil-
mig olmasi gerekir. Eger ilk hizsiz K noktasin-
dan birakilsaydi, kesinlikle ayn yatay diizeye
gtkamazdi. (I kesin dogru)

- KL yolu siirtinmesiz ise, K ve M deki hizlarin
blydklikleri esit, siirtiinmeli ise, K deki hizin
biylkligi M dekinden daha blyiktir. Yani
slrtlinmeli olsa da olmasa da ilk hizin bliytik-
laglne gore bu yériingeyi izleyebilir.

(I kesin dedgil)

1. Mekanik enerji, kinetik ile potansiyel enerjinin
toplamidir. Stirtlinme yok ise mekanik enerji
korunur. Siirtinme var ise kinetik ile potansi-
yel enerjinin toplami sabit dedildir. Enerjinin
bir kismi 1si eneriisine dénislr. Bu soruda
strtinmenin olup olmadid: kesin belli olma-
didi igin, mekanik enerjinin sabit kalip kalma-

* digi da kesin degildir. (HI kesin degil)

Cevap A



